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四平市重点产业和招商项目介绍
一、四平市基本情况
四平地处东北亚区域中心地带，全市幅员1.03万平方公里，人口181.4万，辖梨树、双辽、伊通三个县（市），铁东、铁西两个区，1个国家级经济技术开发区，5个省级经济开发区，1个工业集中区。四平地处哈大铁路的地理中心站点，京哈、平齐、四通、四梅铁路以及哈大高速铁路在这里交汇，是东北重要交通枢纽和物流集散地，也是东北地区运输半径最短的城市。
四平位于世界三大黄金玉米带之一，是我国粮食主产区之一、全国重点商品粮基地和畜产品生产加工基地、中国唯一的“优质玉米之都”，畜牧业综合生产能力占吉林省1/4。拥有100万亩玉米、20万亩杂粮杂豆国家绿色食品原料标准化生产基地和中国农大梨树实验站等高端平台。
去年7月22日，习近平总书记亲临吉林视察，将四平作为第一站，对四平发展给予充分肯定、寄托殷切厚望。2020年，全市GDP增长3.3%，高于全省0.9个百分点、全国1个百分点。农业总产值、农业增加值、建筑业产值、服务业增加值、招商引资到位资金增幅均列全省第一。
二、四平市主导产业和重点招商项目
（一）现代农业
产业基本情况：四平地处世界著名三大黑土带之一的松辽平原腹地，是“黄金玉米带”“黄金水稻带”。粮食产量稳定在90亿斤水平；是全国重点商品粮基地、中国优质玉米之都和畜产品生产加工基地；农业机械化水平较高，拥有“现代农机装备区域创新示范基地”、“黑土地论坛”等科技创新平台；四平玉米得到国家地理标志认证，拥有梨树白猪、双辽杂粮、伊通梅花鹿、辽河大米等特色品牌。
产业发展方向：加快推进现代农业产业高质量发展。一是打造黑土地保护新样板，大力推广“梨树模式”，形成“院士工作站+科技联盟+科技小院+农技推广站+示范户”模式。二是打造粮食安全新标杆，强力推进高标准农田建设，加强农田水利等设施建设，加快发展现代种业，健全农产品安全保障体系。三是打造现代农业振兴新高地，以农业全产业链发展为抓手，加快粮食产业现代化、畜牧业精品化、园艺业特色化发展，促进农业与工业和服务业深度融合，打造中国北方“农谷”。
重点招商项目：
1.双辽市60万头生猪产业化项目，总投资10亿元。
2.东北蛋鸡产业链项目，总投资5.2亿元。
3.伊通农产品精深加工科技产业园建设项目，总投资4.95亿元。
4.梨树县年产1.8亿片水稻育秧基质板及5000t有机基质块建设项目，总投资1.87亿元。
5.双辽市10万t/a秸秆综合利用项目，总投资1.53亿元。
6.梨树县互联网+农业产业园建设项目，总投资1.22亿元。
7.梨树县棚膜经济产业园建设项目，总投资1.21亿元。
（二）特色装备
产业基本情况：四平有近百年的工业发展史，新中国第一台联合收割机、大客车、专用车在此诞生，被誉为新中国的“工业摇篮”。现有农机企业20余家，初步形成了以吉林省康达农业机械有限公司、四平市顺邦农机制造有限公司、四平市龙业机械制造有限公司等为龙头的农机产业集群。
产业发展方向：“十四五”期间，四平特色装备产业坚持以智能化、精密化、绿色化为发展方向,聚焦汽车及零部件、农机、换热器等领域，建设吉林省专用车基地、中国黑土地保护农机产业创新示范基地、国家装备制造（换热设备）产业新型工业化示范基地三大基地，构建三业支撑和多点赋能的特色装备制造产业体系。
重点招商项目：
1.四平红嘴经济技术开发区装备制造及黑土地保护产业孵化基地建设项目，总投资4.6亿元。
2.四平市畜牧养殖设备加工基地建设项目，总投资1.7亿万元。
3.吉林省四平东风收割机有限公司对外合作项目，拟对外寻求战略合作伙伴在农业机械、装备制造等领域合作。
（三）食品加工
产业基本情况：四平市食品工业历史悠久，是国家第四批食品产业新型工业化示范基地。现已初步形成了以玉米、大豆、杂粮为原料的粮食深加工产业；以猪、鸡等为原料的畜禽加工产业；以啤酒、饮料、酸奶为代表的液态饮品产业；以及烟草制造业。年可加工转化各类粮食作物400余万吨。
产业发展方向：发挥食品加工业“接二连三”“粮头食尾”“农头工尾”作用，以绿色、健康、安全为发展方向，延伸拓展食品加工产业链条，塑造四平食品品牌，打造绿色农产品产业集群。玉米深加工。推进玉米精深加工，提升糖类、酸类产品生产能力，提高副产物综合利用水平，开展玉米胚芽油、玉米蛋白的精深加工利用，开发脂肪酸、玉米蛋白肽等功能性产品。畜禽加工。重点发展冷鲜肉、西式肉制品、功能性肉制品、休闲肉制品和调理肉制品等，推动华统农业产业链、耘垦牧业调理肉制品等重点项目建设。绿色食品。以宏宝莱饮品、金士百啤酒、大窑饮品、君乐宝乳业为依托，大力发展饮料、冷饮、啤酒、奶制产品，向高端化、精品化、功能化、便携化、系列化方向发展。
重点招商项目：
1.梨树县年产20万吨果蔬系列饮品项目，总投资3.6亿元。
2.年产10万吨绿色蔬菜制品加工、储存及冷链物流建设项目，总投资3.01亿元。
3.伊通满族自治县杂粮燕麦方便代餐食品项目，总投资2.5亿元。
4.梨树县万亩胡萝卜深加工建设项目，总投资2.03亿元。
5.年产7万吨牛肉类产品加工基地项目，总投资2亿元。
6.优质粮油产业化示范推广建设项目，总投资1.63亿元。
7.梨树县肉鸡深加工产业链延伸项目，总投资1.11亿元。
8.梨树县婴幼儿系列辅食建设项目，总投资7000万元。
（四）医药健康
产业基本情况：四平是吉林省最重要的医药中间体开发、生产基地。近年来，通过持续调整优化结构，基本形成了中成药为主、化药为辅、鹿产品加工为补充的发展格局。现有中成药、化学药等15大剂型，近500个品种，知名产品40余个，包括吉春鹿茸胶囊、一正痛消贴膏、肺宁颗粒等。
产业发展方向：四平医药健康产业重点做强中药、化药、保健、医疗器械等四大产业链条。中药产业。推动吉林吉春制药等企业中成药大品种的二次开发、经典名方复方制剂中药新药研发和成果转化。保健食品产业。推进以四平梅花鹿等特色中药材资源为原料的保健食品的研发及生产，壮大梅花鹿保健品产业，建设梅花鹿特色产业园区，打造中国梅花鹿产业品牌。
重点招商项目：
1.四平市铁东区梅花鹿特色小镇项目，总投资5.7亿元。
2.伊通满族自治县中药材天然食品添加剂项目，总投资3.5亿元。
3.满族中医药研发项目，总投资2.43亿元。
4.伊通满族自治县红景天人参胶囊项目，总投资2亿元。
（五）智慧物流
产业基本情况：四平把物流产业作为重点发展的八大主导产业之一，已初步形成以农产品物流（特别是粮食物流）为主、工业品物流与商贸物流并重的物流产业体系。
产业发展方向:全面提升四平数字化智慧物流综合服务能力，构建“一基地、两中心”的现代物流发展新格局，即“打造东北地区重要绿色农副产品物流集散基地、东北地区重要农机及汽车产业物流组织中心、东北地区商贸物流和供应链服务中心”。依托“一核、两轴、两翼”的物流产业空间布局体系，结合四平市各县（市）区产业经济发展需求和物流产业基础设施，构建“1+8+5+N”物流节点体系，即“1个物流产业集聚区、8个现代物流园区、5个现代物流中心、N个城乡配送网点”。
重点招商项目：
1.东北农产品集散交易中心项目，总投资120亿元。
2.双辽冷链物流产业基地项目，总投资1亿元。

